# -腔热忱守护乡亲平安

-记2023感动长治人物、第八届长治敬业奉献道德模范安二宝

本报记者 丁德令

他是辖区群众的贴心人,多次帮助 群众找回丢失的牛羊,主动上门为群众 更换户口簿,办理身份证、户籍迁移等业 务累计1000余件,尽心尽力帮助辖区孤 寡老人;他是同事眼里的拼命三郎,曾 在-20℃的雪夜中"极限救援",徒步4个 多小时,成功救助6名被困深山的群众 ……他就是武乡县公安局分水岭派出所 指导员安二宝。

初踏从警征程,安二宝就奋身扎根 到武乡县位置最偏远、条件最艰苦的分 水岭派出所,一干便是16年。安二宝怀 着一颗对公安事业无比赤诚的心,在从 警道路上不断成长,用无悔的青春书写 忠诚,用满腔的热忱守护平安。2023年 12月,安二宝被评为2023感动长治人 物、第八届长治敬业奉献道德模范。

#### 年少立志从警守护一方平安

"当初选择这个职业就是喜欢",安 宝说,年少时他的理想就是当一名警 察,除暴安良,伸张正义。2008年3月, 安二宝通过参加公安系统招考,进入武 乡县公安局工作,他主动放弃县城相对 优越的条件,来到全县最偏远的分水岭

为什么选择分水岭?安二宝说,他 的家乡是红色武乡,从小他经常依偎在 爷爷怀里,听爷爷讲英雄的故事,他的四 爷爷还参加过"百团大战""大破白晋线" 等战役,分水岭就曾是爷爷出生入死、奋 勇杀敌的地方。安二宝对这片土地有着 特殊的感情,他想追寻祖辈的足迹,在这 里继续"战斗"。

刚来到分水岭派出所,许多人看到年 轻的二宝总会说:"当派出所民警,走家串 户靠跑腿,家长里短靠磨嘴,年轻人缺乏 经验肯定不行!"可安二宝却不这么认为。

当上民警后,安二宝每天起早摸黑、 挨家挨户去走访,很快就摸清了辖区所 有群众的基本情况。16年来,安二宝踏 遍了辖区的每一个角落,面对群众的困 难,他总是竭尽所能,鼎力相助,用自己 的行动守护着一方安宁。

#### 真心真情为群众解忧愁

"二宝,吃饭了没?""安警官,干啥去 啊?""二宝,谢谢你帮我送证上门!"…… 每次安二宝走在辖区的街巷上,商铺店主 或是街坊邻居都会主动与他打招呼。

基层民警每天都与老百姓打交道, 家长里短,纠纷冲突,有需要,他们就上; 有矛盾,他们就解决。在分水岭派出所 的16年,安二宝把群众的事都当成自己 的事,件件有落实,

由于辖区交通 不便,安二宝在下乡 办案、走访、排查的 过程中都要进老乡 家中看看有什么需 要办理的派出所业 务,收集起来带回所 里统一办理后,再逐 一送上门。只要是 老百姓打来电话,二 宝总是来者不拒、全 力解决。

桩桩暖人心。

16年来,安二 宝任劳任怨,一人先

后承担了办案、治安、户籍、巡逻和内勤 等多项业务,为辖区群众更换户口簿,办 理身份证、户籍迁移等业务1000余件。 除了这种"流动警务车+步行"的"线下" 服务外,他还通过微信和便民服务平台 为在外务工和上学的中青年群众提供 "线上"服务。

### 危难时刻挺身而出勇担当

在分水岭乡,安二宝是出了名的"牛 犊子",是个不怕苦、敢吃苦、能吃苦的 人。在分水岭的日日夜夜里,他从无怨 言, 危急时刻, 始终冲锋在前。

2021年2月的一个夜晚,分水岭突 降大雪。忙了一天的安二宝接到报警, 有群众在辖区迷路急需救援。放下电 话,安二宝片刻不敢耽误,顶着凛冽的寒 风,踩着没过小腿的积雪,经过四个多小 时的摸索前行,终于在丈牛坡附近找到 了6名被困群众。雪越下越大,安二宝 一行人背着行动不便的老人、抱着襁褓 中的婴儿,相互搀扶在大雪中艰难前行, 最终救出了一家人。

2022年,夏季治安打击整治"百日 行动"期间,派出所接到报警,有人在翻 修院子的时候刨出一个疑似炮弹的"铁 疙瘩"。安二宝马上赶到现场,先组织群



道德模范安二宝接受表彰。本报记者 梁栋 摄

众安全撤离。炸弹接触空气后,随时都 可能爆炸,来不及想太多,安二宝在民爆 专业人员的电话指导下,将炸弹转移到 空旷的野地里。

今年以来,分水岭乡部分村庄修路 以及安装太阳能光伏发电板,项目推进 给分水岭乡带来了许多变化,同时也伴 随着一些占用耕地等矛盾纠纷。不论任 何时候,安二宝都会耐心与群众沟通,维 护好大家的利益。

没有义薄云天的壮举,没有豪情壮 志的誓言。多年来,安二宝怀着对公安 工作的无限热爱、对人民群众的深厚感 情,在服务辖区群众的道路上,无私奉献 着自己的热血青春,赢得了乡亲们的信 赖与支持。

### 文明大家谈 DAJIATAN WENMING

## 凡人英雄 微光成炬

安二宝从警16年,始终 扎根基层一线,以强烈的责任 感,把乡亲们的安危冷暖记在 心上,急群众之所急,想群众 之所想,实实在在给大家办实 事。"有事找二宝!""二宝办 事,我放心!"成为辖区群众的

在我们身边, 有许多像 安二宝一样的优秀民警。他 是日夜坚守在壶关县管理面 积最大、人口最少、路途最远 的鹅屋派出所,将自己的青春 和荣光写在大山深处的申飞 飞;他是工作兢兢业业,脚踏 实地,总是充满激情,为人正 直善良,也十分关心和团结同 事的徐庆辉:他是从警16年 坚守初心,忠诚履职,一步步 成长为公安战线的"尖刀利 刃"的王海青……

警灯闪烁,守护平安勇 担当;警徽熠熠,无惧风雨皆 为民。在和平年代何谓英 雄? 也许人们心中有不同的 定义,或是救人于危难之间的 勇士,或是打击违法犯罪的英 雄,或是为群众办好每一件小 事的普通人。虽然岗位不同, 职能各异,但他们为民服务的 初心始终坚定如磐。

安二宝的故事告诉我 们,没有人生来便是英雄,一 切伟大功绩都来源于平凡岗 位的执着坚守。凡人英雄, 微光成炬。他们忠诚奉献, 热血赤诚,守护着城市的万 家灯火。

# 文明家庭 JIATING

# 爱岗敬业 共建文明之家

-记长治市文明家庭姜红霞家庭

本报记者 丁德令

在潞城区潞华街道潞建小区,有这 样一个幸福和睦、崇尚文明的家庭。在 工作中,夫妻爱岗敬业、忠于职守,备受 领导和同事好评;在生活中,他们孝老 爱亲、互敬互爱,成为邻里间的楷模。 这就是荣获"长治市文明家庭"称号的 姜红霞家庭.

今年49岁的姜红霞是一名市政工 程师。1996年,姜红霞从学校毕业后, 被分配到潞城区城乡建设服务中心工 作,成为一名技术员。从此,她扎根城 市建设一线,将自己满腔热情全部投入

工作中,一干就是数十年。

"在工地清一色的男人堆里,姜红 霞格外引人注目。"姜红霞的同事们说, 虽然她是女同志,但却从来没有以此来 要求单位的照顾,而是用甘于奉献的精 神和一流的工作业绩,做好每一个市政 项目,成为城市建设一线的能工巧匠。

在市政项目进展中,为了采集数据 使方案更符合现场实际,不论严寒酷 暑,姜红霞和同事们以步为尺,量遍施 工现场的每一个角落。城市部分地段 雨后积水严重,蒋红霞主动请缨,迅速 组织相关技术人员多次踏勘现场,反复 测量,比选方案,最终解决了排水系统 技术故障。

经过28年的努力,姜红霞逐渐成 长为一名懂设计、会施工、善管理的复 合型人才,并连续多年被单位评为先进 个人。姜红霞并不满足于此,她依旧勤 于学习理论知识,不断积累实践经验, 在平凡的岗位上,努力实践着为群众服 务的承诺。

姜红霞与李远航是中专同学,1998 年两人喜结连理。夫妻二人乐观向上,

在工作上互帮互助,在生活中相扶相 持,从不因家庭私事而落下工作。他们 有一个可爱的女儿,虽然家庭事务和工 作繁重,他们始终把对孩子的教育放在 首位,教育孩子学会做人、学会做事。

姜红霞和李远航夫妇非常注重良好 家教家风的养成,只要有时间,他们就会 陪着女儿一起读书、运动。"父母是孩子 最好的老师,让孩子了解更多的知识,锻 炼好身体,也能激励她在学习和生活中 勇于面对困难和挑战。"姜红霞说。

"家是最小国,国是千万家。家庭 文明则社会文明。"对于获得"长治市文 明家庭"称号,姜红霞表示,他们会做更 多有意义的事情,不断提升自己、影响 他人,以实际行动践行社会主义核心价 值观,以家庭文明带动社会文明,为城 市建设作出更多贡献。